

DOI:10.16104/j.issn.1673-1883.2024.06.002

大党独有难题及破解之道

韩俊

摘要: 在深刻总结党百年建设经验的基础上,党的二十大提出必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,展现出了党的政治自觉、思想自觉、行动自觉。大党独有难题攸关中国共产党的前途命运,攸关强国建设、民族复兴的伟大进程。解决大党独有难题不仅是一个理论问题、实践问题,更是一个重大的政治问题。在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记将大党独有难题概括为“六个如何始终”,并且深刻分析了大党独有难题的成因、表现及破解之道,这不仅拓展了新时代全面从严治党的内涵范畴,深化了党自我革命的实践要求,更是对建设什么样的长期执政的马克思主义执政党、怎样建设长期执政的马克思主义执政党的又一深思追问。而解答好新时代大党的“六个如何始终”之问,须从政治话语上缕析何谓大党、大党独有,从理论样态上剖析大党独有难题是什么、难在何处,从破解之道上解析大党独有难题。在党的建设伟大工程的新征途中,破解大党独有难题等不得、急不得,需要持之以恒、久久为功。

关键词: 大党独有难题; 全面从严治党; 自我革命

中图分类号: D262.6 **文献标志码:** A **文章编号:** 1673-1883(2024)06-0011-11

收稿日期: 2024-08-28

基金项目: 国家社科基金重大项目“全面建设社会主义现代化新阶段我国发展环境研究”(项目编号:21ZDA004); 乐山师范学院高层次人才引进科研启动项目“中国共产党百年廉政建设研究”(项目编号:RC2023002)。

作者简介: 韩俊(1984—),男,安徽阜阳人,乐山师范学院马克思主义学院副教授,博士,研究方向:马克思主义与中国当代, E-mail: 250087214@qq.com。

党的二十大报告指出:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”^{[1][52]}“解决大党独有难题”作为重大政治命题首次被提出来了,在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记将大党独有难题精准概括为“六个如何始终”,并把难题的核心定在“如何始终”上,充分体现了中国共产党高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉。提出大党独有难题,进而从六个方面归纳独有难题,是因为这一重大政治命题攸关中国共产党

的前途命运,攸关强国建设、民族复兴的伟大进程,是跳出历史周期率绕不开的一道必答题。进入新时代以来,针对党内出现的突出矛盾和深层次问题,中国共产党以高瞻远瞩的战略部署和深邃思考,开启了全面从严治党之路,并且不断深化全面从严治党,正以刀刃向内的自我革命破解大党独有难题。在解决大党独有难题的清醒和坚定的话语中,内嵌着何谓大党、大党独有、大党独有难题,以及如何破解独有难题等政治之问、理论之问、实践之问,我们需要从政治上、理论上、实践上一一作出回答。

一、何谓大党及大党独有

完整、准确把握中国共产党的大党定位,深入、全面分析“大党独有”的内涵指向,是破解大党独有难题的前提。一个政党能否称之为大党,要从政党的组织、规模、历史、使命等方面加以考察。一般认为,政党的数量规模是判断政党是否为大党的重要指标。世界上的任何一个政党,均是由具体的个人组成的,其中包含政党领袖、政党成员、组织机构、党务工作者。相比而言,大党在组成架构上表现十分亮眼,一是党员数量规模庞大,人数能源源不断地得到补充。根据中国共产党党内统计公报显示,截至2023年底,中国共产党党员达到9918.5万名,党的基层组织517.6万个,党员遍布社会各个领域。此外,中国共产党广泛吸收广大先进分子,每年保持一定数量增幅,以永葆党的生机活力。二是组织结构清晰稳固,具有规范的运行机制、严密的组织体系。中国共产党的组织结构不但成熟稳定,而且其组织制度赋予自身可持续发展。中国共产党的组织体系是由中央、地方、基层构成的自上而下的严密体系,不仅有规范的入党流程和严明的组织纪律,还能依靠组织凝聚强大力量,拥有非凡的政治领导力、组织力、动员力、战斗力。三是政治纲领和章程完备,有坚定的政治信仰、明确的政治主张和长期的奋斗目标。1921年,中国共产党一大的召开就产生了党的纲领,在这个基础上,党的二大诞生了第一个党的章程。党的七大通过的党章首次增加了总纲部分,此后,党的总纲与党的章程就合在了一起。在党章总纲里,表明了党的政治主张,规定了党的奋斗目标。比如,党章总纲写明,党的最高理想和最终目标是实现共产主义。

从历史轨迹上看,大党存续时间少则几十年多则上百年,不光有诞生—成长—成熟的奋斗历程,更有未来发展的美好前途。中国共产党诞生于民族危亡之际,在革命、建设、改革各个历史阶段,历经千难万险,付出过巨大牺牲。中国共产党饱经风霜初心不改,攻坚克难愈发坚强有力,是跨越百年历史,连续执政超过70年的政党。在百年巨变中,中国共产党发挥历史主动精神,奋斗成为中华民族和中国人民的主心骨,走在时代前列的先进性政党,结束了中华民族被压迫的屈辱历史,改变了中国社会贫穷落后的精神面貌,创造了彪炳史册的丰功伟绩,是当之无愧的伟大政党。这些历程、成就、奇迹,即使放在世界6000多个政党历史中看,都是绝无仅有的。

从治国理政上看,大党治理国家的理念、能力、经验走在时代前列,其在国家治理中能开辟出国富民强的康庄大道,推动国家治理体系和治理能力走向现代化。作为超过百年的大党,加之七十多年的全国执政经验,中国共产党治国理政日趋成熟。论功绩,中国共产党团结带领14亿中国人民,在960万平方公里的广袤土地上,开创了前无古人的伟大事业,历史性解决了绝对贫困问题,全面建成了小康社会,为实现中华民族伟大复兴创造了无比坚实的条件。论魄力,中国共产党立志千秋伟业,主动求变应变识变,不但善于谋长远、谋大局、制定奋斗目标,而且始终保持历史自信、历史主动,办成了许多事关长

远的大事、要事。论品格，中国共产党以大历史观，着眼人类发展大势，顺应时代潮流，保持战略定力，发扬斗争精神，全心全意为人民谋幸福，为民族谋复兴。由此观之，中国共产党的气魄、格局、担当、视野、情怀远非普通政党可比。不仅如此，在革命、建设、改革的伟大实践中，中国共产党还形成了坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命等十条宝贵经验。

从世界贡献上看，大党在国际事务中的地位不可替代，其在处理全球性问题上发挥着举足轻重的作用。中国共产党饱含天下情怀，彰显大党风范，把维护世界和平与促进共同发展作为新时代三大历史任务之一，坚定不移地为人类谋发展，为世界谋大同。当前，世界正经历百年未有之大变局，针对世界怎么了，我们怎么办，人类该往何处去的世界之问、时代之问，中国共产党不但给出了构建人类命运共同体的新理念，而且积极参与全球治理，落实“一带一路”倡议，先后提出全球发展倡议、安全倡议、文明倡议，为世界和平发展作出了许多建设性工作、贡献了中国方案。中国共产党致力于增进全人类福祉，同各国政党携手走出人类的发展、安全、文明困局，共同应对21世纪人类社会面临的风险挑战。

毫无例外，世界上的任何大党都会有各自的难题。但在大党独有难题的话语中，“大党独有”至少包含两层特殊含义。一是，指明了作为大党才有的难题，其他政党不具有这样的难题。二是，表明并非世界上其他大党都必须经历的难题，而是特指作为马克思主义执政党的中国共产党所独有的难题。“大党独有”这一政治话语，既亮明了中国共产党的大党身份，又道出了党自身存在的独有难题。党的十八大以来，习近平总书记多次谈论中国共产党大党特性，强调大党使命职责，“大就要有大的样子，大也有大的难处”^{[2]503}。中国共产党的诞生、成长、发展都极不寻常，党在独特的国情、历史、文化、人口等环境中执政，选择的是中国特色社会主义道路。恰因历史与现实的独特性，造就了中国共产党的与众不同，也自然生成特有的难题。正如习近平总书记指出：“在世界上人口最多的国家长期执政，历史久、人数多、规模大，既有办大事、建伟业的巨大优势，也面临治党治国的特殊难题。”^{[3]52}因此，从理论上缕析什么是大党独有难题、大党独有难题难在何处，是十分必要的。

二、大党独有难题难在哪

从世界政党历史上看，老党大党垮台的有之、连续执政失败的有之，有学者将世界大党执政难题归纳为，“经济发展与执政绩效问题、利益集团与贫富分化问题、权力腐败与政治腐败问题、政党官僚化与僵化保守问题、党内团结与政党分裂问题、颠覆性错误与改革失败问题等”^[4]。对中国共产党而言，“六个如何始终”难题可谓一针见血，每个都直击要害。这六大难题内涵丰富、清晰明确、各有所指、相互关联，是党最彻底的自我解剖，若不加以解决，必将危及党的执政根基。习近平总书记指出：“解决好上述难题，是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎，是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。”^{[3]54}这表明，在迈过难题这道坎上，中国共产党没有给自己留下任何余地，唯有全力以赴攻坚克难。

从难题序列上看，习近平总书记把如何始终不忘初心、牢记使命置于六大难题之首，是因为，为人民谋幸福，为民族谋复兴的初心使命，是中国共产党赢得人民拥护爱戴，立于不败之地的根本所在。中国共产党在革命、建设、改革过程中始终秉承初心使命，不断地催生奋斗力量，团结带领全国各族人民

一道向民族复兴之路前行。“践行初心、担当使命”也是伟大建党精神的重要内容，是伴随着党的成立而生成的。历史一再告诫我们，如果丢掉了初心使命，党也就失去了力量之源、执政之基，那么执政地位将岌岌可危。一件事情越重要，它的难度也就越大，“一个人也好，一个政党也好，最难得的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧”^{[5]298}。党的初心使命并不会因时间推移，而自然地保鲜下去，它常常受到内外环境的影响，稍有不慎就可能蒙尘褪色。从现实情况看，就存在党员干部经受不住“四大考验”、抵挡不住“四大风险”的情况。有些党员干部把组织纪律抛掷脑后，背离党的根本宗旨，把自己凌驾于人民之上，价值观、政绩观、权力观扭曲，给党的威信和形象造成严重损害。这些问题，与初心使命的失位有莫大关系。

2015年12月，在全国党校工作会议上，习近平总书记指出“我们干事业不能忘本忘祖、忘记初心”^{[6]326}，这次会议首次提出了不忘初心。2016年7月，习近平总书记说：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。”^{[6]32-33}要求全党从八个方面坚持不忘初心、继续前进。党的十九大报告进一步指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”^[7]党的十九大报告不仅阐明了初心和使命的内涵，还将不忘初心、牢记使命写为大会主题的关键词，并专门部署“不忘初心，牢记使命”主题教育，要求2019年5月开启主题教育。可以看出，对中国共产党人来讲，最担忧的问题是，党员同志忘记了党为什么出发。中国共产党深知初心使命的重要性，守住了党的初心使命，就是守住了人民的心、守住了红色江山。在这个问题上，习近平总书记反复强调，“要求全党牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”^{[5]589}，任何时候都不能丢掉初心使命。

如何始终统一思想、统一意志、统一行动是党的第二大难题。统一思想、统一意志、统一行动之所以是个难题，至少有四个原因。一是，人们普遍认为，世界是多样的，思想是多元的，不可能统一思想、统一意志、统一行动，三个统一显然有违常识。持此观点的人，忽视了统一和多样的关系，这里所讲的三个统一，是从党的指导思想层面、从党的决策部署上而言的，中国共产党不但没有否认事物的多样性、灵活性，而且还强调把握顶层设计和实践探索。二是，中国共产党数量规模之大，把全体党员组织起来、凝聚起来，使所有党员心往一处想、劲往一处使，其中的难度不言而喻。三是，思想、意志、行动因个体差异，表现出来就有所不同，要全党达到三个统一的政治要求是十分不易的。比如，有的党员干部把握不住党中央的精神要义，在落实政策上简单化、“一刀切”、走偏走样。还比如，有的党员干部在政治判断力、政治领悟力、政治执行力等方面总慢半拍，跟不上党中央的节奏。四是，党内存在“七个有之”，有的领导干部并非能力不足，而是对党中央的明确要求、决策部署，视而不见或犹豫不决，又或是搞变通、打折扣，对党中央一再强调的事、明令禁止的事，不闻不问、搁置一边。

那么，为何要统一思想、统一意志、统一行动，不统一不行吗？当然不行，它不同于一般意义上的统一，而是一个政治纪律和政治规矩的问题，没有可讨论的余地。这三个统一是党在革命、建设、改革的百年历史实践中证明的正确结论，只要全党思想统一、步调一致、团结统一，特别是在党的重大决策形成统一，就能无坚不摧，战胜一切艰难险阻。反之，党和国家的事业就会遭遇严重挫折。遵义会议以前，我们党被敌人围捕，吃了不少败仗，付出过惨重代价，原因乃是受右倾或“左”倾的错误思想路线所致。问题根源在于全党没有形成思想统一、团结统一。遵义会议以后，特别是确立了毛泽东同志的领

导地位之后，逐步形成了以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，党找到了独立自主和实事求是的思想路线。直到党的七大，中国共产党才达到了空前的思想统一、团结统一。事实证明，一经思想统一、团结统一，中国的革命道路就顺畅了许多。观察世界政党历史不难发现，如果一个政党内部各自为政、派系林立、相互斗争，其最终命运必定以分崩离析告终。习近平总书记在反思苏共亡党时说道，苏联政党的失败有诸多因素，其中之一就是指导思想混乱。历史警示我们，在关涉党的前途命运上，在强国建设、民族复兴的伟大事业上，全党必然要统一思想、统一意志、统一行动，只有全党团结一致、步调一致，构成一块坚硬的钢铁，汇聚起强大力量，才能打不倒、压不垮。

如何始终具备强大的执政能力和领导水平是第三大难题。这一难题难就难在，执政能力和领导水平不会因政党年限的增加而自然增强，反之，还可能降低。俗语讲，打江山易，守江山难，执政能力和领导水平无疑是守江山的重要依仗。中国的问题关键在党的执政能力和领导水平。中国共产党是治理有着14亿多人口的大国和9900多万党员的大党，肩负着新时代三大历史使命，承担着繁重的改革发展稳定任务，向着强国建设、民族复兴的目标迈进。中国的事情，靠中国的政党，无论是内政外交国防，还是治党治国治军，都需要党强大的执政能力和领导水平。与此同时，随着党和国家事业不断向前推进，新的实践必将对党的执政能力和领导水平提出更高要求。

一个政党的执政能力和领导水平不是与生俱来的，能力和水平是在实践中得以锻炼，在不断总结反思中得以生成提升。当然，执政能力和领导水平不会一直保持较高态势，若不勤加学习提升，时间一久会呈现下降趋势。有的政党，在一段时期内执政能力和领导水平可圈可点，但当历史考验和时代考题翻新时，可能会茫然不知所措，不但毫无招架之力，交不出满意答卷，甚至还达不到及格线。中国共产党忧思领导干部本领不足、本领恐慌、本领落后，非常重视本领建设。为此，党的十九大报告明确提出，增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领在内的八大本领。

如何始终保持干事创业精神状态是第四大难题。所谓干事创业精神状态，指的是一种奋发进取姿态，“人们干事创业的事业心、责任心、进取心和工作作风的集中体现”^[8]。这一难题产生的原因有以下几方面。一是人性弱点制约。政党由现实的、具体的个人组成。惰性居于人性之中，尚无抽离之法，也就是说，有的人惰性难消，缺失奋斗的勇气，易被物质利益诱惑。另由人的成长过程中，青壮年时期精力旺盛，有敢拼敢干的精神状态，可是，年龄增长之后，就变得退却保守，只想安享生活，干事创业的精神状态走下坡路，减弱了改革的拼劲。二是党性修养不足。一些党员干部干事创业精神状态不佳，与自身党性修养不足相关。他们与党员先进性要求和先锋模范之间尚有差距，对党的“两个先锋队”意识不强，在全心全意为人民服务的宗旨和以人民为中心的立场上，认识模糊。三是制度张力薄弱。制度张力是否有韧劲，一定程度上影响着党员干部干事创业的精神状态。人的干事创业的精神状态与其所处的环境有关，制度越完善，干事创业的环境越好，人的精神状态也就会好。目前看，在营造干事创业的环境上，制度层面仍有待改进的地方，在贯彻能者上、庸者下、劣者汰的机制上，我们还需进行改革调整。

在古今中外历史上，经过艰苦奋斗夺取政权的执政者，执政后贪图享乐、不思进取、精神懈怠，最终人亡政息的例子不胜枚举。从历史经验来看，干事创业精神常常维持一时，难以支撑长久。一个政党，

建立卓越功勋，而不沾沾自喜，拥有旷世政绩，而不骄傲自满，这是非常不易的。诚如习近平总书记所说，“功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易”^[77]。进入和平年代，随着我国各项事业蒸蒸日上，远离了革命战火的生死考验，有些党员干部开始追求安逸享乐的生活，想在功劳簿上歇歇脚、喘口气，干劲闯劲松动。党内浮现出担当意识、斗争精神缺乏，遇事不主动，明哲保身，干事畏首畏尾，遇到困难退避三舍，“躺平”“摆烂”不作为等怠惰之气。习近平总书记告诫全党，我们决不可在一片喝彩声中迷失自我，要警惕百年大党变得“老态龙钟、疾病缠身”^[556]。中国共产党经受千般磨难依旧风华正茂，遭遇万般挫折而又生生不息，“就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神”^[5424]。在新时代，中国共产党人坚持“我将无我，不负人民”^[7144]的干事创业热情，坚定“功成不必在我，功成必定有我”的精神状态。

如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题是第五大难题。马克思主义认为，世界上不存在没有矛盾的事物，社会的发展是在发现问题和解决问题过程中前进的。能及时发现自身存在的问题，而后又能解决问题是政党成熟的表现。习近平总书记尤其重视问题意识，党的二十大报告指出：“聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题。”^[117]第五大难题所谈论的问题是真问题，如果不是真问题，就无任何实际意义了。进而言之，如果我们自以为找到所谓的问题，实质上不是真问题，那么不但白忙一场，还可能引发新问题。事物前进发展的过程中有非常关键的两个步骤。一是及时发现问题。有的问题容易发现，也能很快得到解决，但有的问题被纷繁复杂的表象覆盖，难以及时发现，后面一旦察觉可能已酿成大问题。有的问题属于深层次的问题，对解决这类问题的能力有极大要求。有的问题涉及长远、关乎根本，需要有战略思维才能把握。可以说，能不能发现问题、找准问题，防患于未然，是检验党员干部工作能力的试金石。二是，解决自身存在的问题。发现问题不是仅为了理论研究，也不是为了阐释问题本身，重点在于解决问题。知其然，更要知其所以然。问题是时代的声音，解决问题需要拨开迷雾，透过现象看本质，把握事物规律性，研判事物的走向趋势，抓主要矛盾和矛盾的主要方面，反对脱离实际的瞎指挥、乱作为。

从发现问题、分析问题到解决问题，还有正视问题这一环节。发现问题体现的是洞察力敏锐度，分析问题是研究规律找出办法的前提，解决问题展现的是行动能力。正视问题反映的是自觉态度，对存在的问题不躲避、不掩盖，进而检视、剖析、反思。常言道，有想解决问题的态度，那么解决问题就成功了一半。但这个难题难在，明知问题所在，却又熟视无睹、无动于衷。习近平总书记提出这个难题，就是告诫全党，堡垒易于从内部被攻破，“对自身存在的问题不能反应迟钝，处理动作慢腾腾、软绵绵，最终人亡政息”^[556]。在百年伟大成就的光环之下，的确存在放大优点忽视问题的情况，容易萌发“革别人命容易，革自己命难”^[3353]的思维认知。讳疾忌医，就会酿成大错。列宁说，“公开承认错误，揭露犯错误的原因，分析产生错误的环境，仔细讨论改正错误的方法——这才是一个郑重的党的标志”^[9167]。

如何始终保持风清气正的政治生态是第六大难题。从自然界观之，纯净的自然生态，是生命赖以存活的基础。自然生态一旦遭到污染破坏，存于其中的生命体就会陷入生存危机。将生态一词引入到党内，构成政治生态，是中国共产党对自身生存发展环境的高度重视。政治生态一般是党内政治生活、政治文化、政治关系、政治风气、政治环境的集中反映，风清气正的政治生态，是我们党保持活力的环境因素。政治生态的外化形式表现为党风，“党风问题关系执政党的生死存亡”^[1156]。党内政治生态好，党风就会正

气充盈，反之，便会邪气横生。党的十八大之前，一些地方的政治生态几乎到了崩溃边缘，组织涣散、政治空气浑浊，极大损害党的形象，伤及人民群众对党的信任，影响十分恶劣。在党的二十大报告中，习近平总书记毫无避讳地指出十年前党内出现的突出矛盾和问题，“一些地方和部门形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风屡禁不止，特权思想和特权现象较为严重，一些贪腐问题触目惊心”^[14]。

从根源上看，政治生态滋生腐化的原因主要有三个方面。一是封建官场文化根深蒂固。人们并未因“身体”进入现代社会，头脑中的封建腐朽思想就完全消失。在党内，存在搞封官许愿、封妻荫子等人身依附的圈子文化。二是社会诱惑力增大。“糖衣炮弹”攻破了一些党员干部的道德底线，丧失了理想信念。有的存有侥幸心理，甘冒违纪违法风险。三是，全面从严治党体系未完全建立。腐败的条件随时可能产生、随时发生变化，想短时间内彻底铲除滋生腐败的土壤，消除党内不正之风，净化政治生态，并不简单。

进入新时代以来，中国共产党审时度势，付出大力气修复党内政治生态，党风政风为之一振。然而，“四风”、腐败、特权思想等不良政治生态顽固反复，稍不注意，就有反弹回潮的可能。在高压态势之下，尽管党内的不正之风有所收敛，但并未因此完全根绝。习近平总书记深刻指出：“党内政治生活随意化、形式化、平淡化、庸俗化的问题没有得到彻底解决。”^[15]^[185]政治生态如同自然生态一样，破之容易，恢复起来需要付出巨大代价。涵养政治生态，首先要做好领导干部的选拔，如何选人用人是政治生态的方向标，“用人上的不正之风和腐败现象对政治生活危害最烈”^[15]^[24]。换言之，处于什么样的政治生态之中，就会塑造什么样的领导干部。

三、大党独有难题如何破

治国必先治党，治党务必从严，是中国共产党人的集体共识。理论上清醒，政治上才能坚定，习近平总书记关于“六个如何始终”独有难题的重要论述，是从理论与实践上，对建设什么样的长期执政的马克思主义执政党、怎样建设长期执政的马克思主义执政党又一深思追问。这一深思追问提醒全党，在强国建设、民族复兴新征程上，必须时刻向六大独有难题吹起冲锋号，必须以全面从严治党的魄力，攻克“六个如何始终”这个难关。党的二十大以来，解决大党独有难题成为新时代中国共产党推进党的建设伟大工程的重大历史任务。

其一，强化党的政治理论学习。客观上讲，“六个如何始终”独有难题的背后，同党的思想认识密切相关，解决思想认识的关键在于学习。中国共产党历来强调自身学习，只有不断学习，才能解放思想、更新观念，适应时代之变，达到理论自觉，实践自觉。思想建党，理论强党是我们党百年建设的历史经验，而这一历史经验也是在学习形成的。马克思主义政党，要把学习马克思主义理论，当作生活习惯，在学习中发现、思考、解决问题。特别是学习马克思主义中国化时代化最新理论成果，用党的最新理论成果武装全党，提升党的凝聚力、战斗力，“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来”^[15]^[300]。当今世界，发展之快、变化之快超越了过去一切世代，许多新问题新情况层出不穷，如若还按照旧的思维方式，显然无法有效应对。我们要识变应变求变，就是这个道理，也是全党进行学习的原因所在。在中国共产党看来，理论创新每进一步，理论武装要紧跟一步，理论武装头脑，说到底需要学习来完成。党的十八大以来，中国共产党在党内先后开展了六次主题教育，每次都从思想教育打

头,最后又将主题教育常态化,可见党重视理论学习的程度。另外,中共中央政治局建立集体学习制度,党中央带头学习,第十八届中央政治局集中学习四十三次,第十九届中央政治局集中学习四十一一次,截至2024年7月底,第二十届中央政治局已经开展了十六次集中学习。中国共产党用实际行动,回答了为什么学习、学习什么、向谁学习、怎样学习等一系列问题。长于总结经验教训、吸收人类一切优秀成果、以史为鉴的政党,不会被时代淘汰,必然会引领时代。

党的执政能力、执政本领从哪里来,无一不是从理论和实践的学习中而来。环顾世界政党,没有哪个政党像中国共产党这样,如此重视学习、善于学习,在中国共产党的建设之中,学习是一条极为重要的历史经验。毛泽东曾经指出,党员干部的本领恐慌是最大的问题,好比卖货的“铺子”,光卖货不进货,很快便会告罄。毛泽东用“开铺子”“进货”,比喻学习本领的重要性。中国共产党认为,坚持学习使政党得以安身立命,学习不仅净化共产党人的精神世界,提高精神境界,而且还能增强破解自身难题的能力。可以说,学习是思想建党、理论强党的不二选择。党提出建设学习型马克思主义政党,向理论学习、向实践学习、向人民学习、向历史学习,也是为了不断地发现和解决自身的问题。展开来讲,一是强基固本,锤炼党性修养。二是,凝聚共识,统一思想。三是,克服缺点,提升执政能力。四是,抵御风险,增进斗争勇气。实践永无止境、学习永无止境,学习是破解大党独有难题关键一招。

其二,依靠人民监督和自我革命。历史上,黄炎培曾向毛泽东询问过中共诸君能否跳出历史周期率的问题,当时毛泽东给出了肯定回答,他说中国共产党找到了民主这条新路,“只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人人起来负责,才不会人亡政息”^{[10]610},如此,就能跳出人亡政息的历史周期率。虽然新民主主义革命时期,中国共产党没有提出大党独有难题,但毛泽东一直在思考党的建设问题,从反对本本主义到整风运动,从反思党内“左”和右的错误到第一个历史决议,都贯穿着党的建设这条主线。革命胜利前夕,毛泽东向全党发出“两个务必”的规矩,以进京赶考的状态,答好赶考答卷。在党的实践探索中,特别是党的十八大以来,人民民主和人民监督都有了创新发展。从人民民主的发展来看,形成了全过程人民民主重大理念,体现出了“过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一”^{[5]532}的鲜明特征,全过程人民民主的优势在于,民主的“全链条、全方位、全覆盖”^{[5]532},“最广泛、最真实、最管用”^{[5]532},真正实现了人民当家作主。从人民监督的发展看,正构建严密的法治监督体系,形成了以党内监督为主导,“同国家机关监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督贯通起来”^{[5]56},它们之间相互协调,汇聚成强大的监督合力。

在党的建设过程中,历史周期率之问,已经成为了中国共产党的必答题。中国共产党成立百年之际,习近平总书记谈及如何跳出治乱兴衰的历史周期率时指出:“经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党又给出了第二个答案,这就是自我革命。”^{[3]324}中国共产党的自我革命,不是对自身简单修补,而是强调刀刃向内、自剜腐肉,使党由内到外发生深刻变革,它要达到的目标是,自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,旨在应对党面临的四大考验、四大风险,剑指大党独有难题。辩证法认为,内因是事物发展的动力,自我革命就是从根子上革除党内的一切歪风邪气、铲除一切腐败问题产生的土壤和条件。在二十届中央纪委三次全会上,习近平总书记提出了深入推进党的自我革命“九个以”的实践要求,其中就包含“以跳出历史周期率为战略目标,以解决大党独有难题为主攻方向”^[11]。中国共产党一心为国家、民族、人民谋求利益,没有自己的特殊利益,这是党自我革命底气所在、勇气所在。正因如此,

中国共产党才能把完善党的自我革命制度规范体系，作为政治目标写入党的二十大报告。总之，人民监督和自我革命二者各有侧重，它们外内联动、相互贯通、双向发力，共同破解大党独有难题。

其三，构建全面从严治党体系。全面从严治党是党的建设的主基调，我们党推进理论创新、实践创新、制度创新，进而构建起全面从严治党体系。全面从严治党体系主张“制度治党、依规治党”^[12]，它强调“坚持内容上全覆盖”“坚持对象上全覆盖”“坚持责任上全链条”“坚持制度上全贯通”^[12]。它不局限于正风、肃纪、反腐，“更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党”^[12]。构建全面从严治党体系，是从多个维度实将“全面”“从严”“治”等内涵完整地表现出来的，主要有以下六个方面。

一是把党的政治建设作为根本性建设，始终摆在首位。“党内存在的各种问题，从根本上讲，都与政治建设软弱乏力、政治生活不严肃不健康有关”^{[13][21]}。坚守正确的政治方向，站稳党性和人民性相统一的政治立场，严肃党内政治生活，净化修复政治生态。对党忠诚，为党尽责，不断增进政治判断力、政治领悟力、政治执行力，在政治上实现全党团结统一。二是把思想建设作为党的基础性建设，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。用党的最新理论成果武装全党是党的思想建设的根本任务，党的二十大报告要求，全面加强党的思想建设，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动^[15]。面向未来，中国共产党持续开展党内集中教育，弘扬伟大建党精神，修炼共产党人的“心学”，强化理想信念，补足党员干部的精神之钙，守护共产党人的精神家园。三是坚持新时代党的组织路线不动摇。党的力量来自组织，党的全面领导和党的全部工作都是通过组织实现的。新时代党的组织路线，以组织体系建设为重点，目的是完善上下贯通、执行有力的组织体系，增强党组织政治功能和组织功能，培养忠诚干净担当的高素质干部。同时，整顿软弱涣散党组织，使各级党组织能得到全面进步、全面过硬。四是以制定和落实中央八项规定开局破题。一段时期以来，人民群众对党的作风颇有微词，党的十八大以后，党坚持走群众路线，坚决纠治人民群众痛恨的“四风”，坚决与特权思想、特权现象作斗争，重点纠治形式主义、官僚主义，以强有力的手段，刹歪风、治顽疾，使党风焕然一新。五是把纪律建设纳入党的建设总体布局。党靠什么管党治党，靠的就是严明纪律和规矩，纪严于法、纪在法前。党的纪律是以制度的形式呈现的，对全体党员来说，纪律和规矩是无条件遵守的。纪律是成文的规矩，也是刚性的规矩，必须在实践中严格执行，决不可姑息违纪违规者。特别是，严明政治纪律和政治规矩，确保全党服从中央，坚决反对在重大问题上立场模糊，“坚决防止党内形成利益集团攫取政治权力、改变党的性质，坚决防止山头主义和宗派主义危害党的团结、破坏党的集中统一”^{[13][36]}。六是开展史无前例的反腐败斗争。“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命”^[156]。人民群众最痛恨的就是腐败，如果腐败问题不加以遏制解决，最终可能亡党亡国。习近平总书记多次强调，“反腐败斗争是一场输不起也决不能输的重大政治斗争，必须决战决胜”^[2507]。反腐败是政治账、人心向背账，不得罪腐败分子，就要得罪14亿人民。进入新时代以来，中国共产党以猛药祛疴、重典治乱的魄力，以刮骨疗毒、壮士断腕的决心，“坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进”^[156]，反腐败斗争取得了压倒性胜利。但同时要看到，反腐败斗争形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量的任务艰巨繁重，容不得丝毫松懈，反腐败斗争一刻都不能停歇。

四、结语

毫无疑问,中国共产党是伟大的政党,其伟大之处不是不犯错误,而在于从不讳疾忌医,从不文过饰非,始终能正视自身问题,实事求是、修正错误。中国共产党诞生于国家、民族危亡之际,一经诞生就承担起了国家富强、民族复兴的历史重任。在百年艰苦奋斗的历史中,党成功带领中华民族实现了站起来、富起来、强起来的伟大飞跃。历史给予中国共产党无数次洗礼,提出过许多艰巨的时代任务。党的十八大以来,中国共产党力担使命,用实际行动回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。从“两个务必”到“三个务必”,赶考路上,中国共产党反复告诫自己,决不能被胜利冲昏头脑。从“人民监督政府”到“自我革命”,中国共产党成功找到了防止历史周期率重演的第二个答案。从“从严治党”到“全面从严治党”,中国共产党始终在努力解决自身独有难题。习近平总书记将大党独有难题归纳为六个方面,是对新时代十年政党治理经验的深刻总结,以清醒和坚定的姿态向难题开刀。党的六大独有难题不是孤立存在的,彼此之间相互关联,带有全局性、根本性,具有反复性、长期性,这也决定了破解难题的过程不会一蹴而就,需要持之以恒、久久为功。当然,中国共产党有能力有信心破解大党独有难题,全党更加以严的基调、严的措施、严的氛围,拧紧头上的“紧箍”,念好口中的“紧箍咒”,力破“心中之贼”,防止自身变色、变质、变味。我们看到,在中国共产党执政的宏伟蓝图中,已经奠定了全面从严治党永远在路上、自我革命永远在路上的党建风格。

参考文献:

- [1] 习近平.习近平著作选读:第一卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [2] 习近平.习近平谈治国理政:第四卷[M].北京:外文出版社,2022.
- [3] 习近平.论党的自我革命[M].北京:党建读物出版社,中国方正出版社,中央文献出版社,2023.
- [4] 刘红凛.从世界政党百年沉浮看大党独有难题[J].人民论坛,2022(21):42-47.
- [5] 习近平.习近平著作选读:第二卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [6] 习近平.习近平谈治国理政:第二卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [7] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [8] 郭庆松.如何始终保持干事创业精神状态[J].中国党政干部论坛,2023(2):28-32.
- [9] 列宁选集:第四卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [10] 毛泽东年谱(一九四九—一九五九):中卷[M].北京:中央文献出版社,1993.
- [11] 习近平在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话强调深入推进党的自我革命 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战[N].人民日报,2024-01-09(01).
- [12] 习近平.健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展[J].求是,2023(12):4-7.
- [13] 中共中央宣传部.习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023版)[M].北京:学习出版社,人民出版社,2023.

Solutions to Problems Unique to a Major Party

HAN Jun

Abstract: Based on a profound summary of the Party's century-long experience in construction, the 20th National Party Congress proposed that we must always maintain a clear mind and firm resolve in addressing the problems unique to a major party. This demonstrates the Party's political, ideological and action consciousness. The unique problems are crucial to the future and destiny of the Communist Party of China as well as the great process of building a powerful country and rejuvenating the nation. It is not only a theoretical and practical issue but also a major political issue. At the second plenary session of the 20th Central Commission for Discipline Inspection, General Secretary Xi Jinping summarized the Party's unique problems as "six questions on how to always...", deeply analyzing their causes, manifestations, and solutions. This has expanded the meaning and scope of comprehensively strengthening Party discipline in the new era, deepened the practical requirements for the Party's self-revolution, and is also another profound inquiry into issues related to building a long-term-governing Marxist ruling party. To answer the "six questions on how to always..." of the Party in the new era, we need to analyze from the political discourse level what a major party is and what is unique to the major party, analyze from the theoretical aspect what the unique problems of a major party are and where the difficulties lie, and analyze from the solution level how to solve the unique problems to a major party. On the new journey of the great project of Party building, solving the unique problems to a major party requires perseverance and continuous efforts.

Keywords: problems unique to a major party; comprehensively strengthening Party discipline; self-revolutionary